

好家风

记得小时候，每年春节前，父亲都会领着我到集市上买春联。直到1976年，我上小学二年级时，才认清每年贴在我家堂屋的那副春联是：“勤俭持家远，诗书继世长。”40多年来，随着时代变迁，我家各个门上的春联内容经常更新，只有堂屋的春联从未改变。其实，我早已知道父亲的良苦用心，这春联的内容就是我家的家风。

奶奶去世早，爷爷一个人辛苦地拉扯着我父亲和姑姑过日子，几乎是吃了上顿没下顿。上世纪70年代初期，给生产队赶马车能多给记几个工分，为此，爷爷托人找了这个活计。有一年冬天，爷爷赶着马车拉石头，每天一大早就赶到几十里外的山上，干完活天都黑了。这个冬季，爷爷累瘦了，手指头

上布满了裂口。年底算工分，爷爷比普通社员多得3块多钱，他高兴得不得了。领到钱的第二天，爷爷心情不错，带着我到镇上吃煎包。热腾腾的煎包端上来，我夹起一个，手一抖，煎包就掉在了地上。我没有理会地上的煎包，而是去夹另一个。爷爷捡起地上的煎包，用嘴吹了吹，又用手擦拭了几下，瞪着眼睛对我说：“这可是粮食啊！5分钱一个，可不能这么败家！”

至今，我还记得爷爷那份怜惜的神情。现在想来，爷爷对粮食的敬畏之心以及勤俭持家的家风，给我上了生动的一课。

上世纪80年代，随着改革开放不断深入，我家的生活条件大大改观，家里陆续添置了自行车、电视机和洗衣机。最值得庆贺的是，1990年教师节前

夕，当了多年民办教师的父亲终于转正，成为在编教师。母亲在高兴之余，到县城百货大楼，给父亲买了一件当时流行的呢子大衣。不料回家给父亲时，父亲却非常不高兴，说：“这是人家城里有钱人才穿的衣服，咱老百姓穿这么好干吗？再说，我还有一件中山装。不经我允许，以后不要给我乱买衣服了。”母亲一肚子委屈，对我说：“你爹就是这样的人，穷日子过惯了，就是家里有，也不舍得吃穿。”

那件呢子大衣放在木箱里，父亲一直没有穿。直到1993年我结婚时，父亲拿出那件呢子大衣送给我，说：“你在外面工作，总要有一件像样的衣服，生活条件好了，但也不能大手大脚地花钱，日子还得节俭着过。”

谨记父亲的教导，我精打细算地过日子。10年前买的一身运动装，穿着特别舒服，一直舍不得换掉。好几次，妻子说我：“你看看，这身衣服都掉色了，多难看，穿出去丢人不？”我说：“只要衣服干干净净，穿着得体，有什么丢人的？”

其实，节俭、朴素的生活习惯不仅是每一个人应有的品质，更是每一个家庭该有的家风。我请一位喜好书法的朋友帮忙，题写了“勤俭持家远，诗书继世长”，挂在我家客厅里，时刻提醒我和家人们，保持勤俭持家的好家风！

程广海/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

给老伴搓脚

老伴今年72岁，结婚48年来，她一心一意地勤俭持家。如今，虽然老伴患有高血压等疾病，但她每天仍无怨无悔地操劳，把我们的日常生活安排得井井有条。由于膝关节长了骨刺，老伴洗脚有些不方便。于是，我每天负责给老伴洗脚，还用搓脚石给她搓脚。

我用洗脚盆打来热水，让老伴将双脚浸泡在里面。几分钟后，我先用毛巾把老伴的一只脚擦干净，然后用搓脚石在

她的脚后跟上来回搓。搓完这只脚，再换另一只。还别说，效果真不错，眼看着老皮就被搓下来了。每次搓完脚后，我都会让老伴再洗洗脚，然后把蛇油膏均匀地抹在她的双脚上。这样做，让老伴的双脚越来越滋润光滑了。

给老伴搓脚，解决了老伴自己不能搓脚的困难。我是她的老伴，就应该时刻关爱她、照顾她。老伴高兴了，我自然也高兴，我俩的晚年生活也就幸福了。

李湘杰/文



距离产生美

郑双宝/作

机灵的外孙女

因为在老家专心伺候母亲，很长时间没去市里看望外孙女了。近日，我终于有了宽裕的时间，赶紧去看看那个可爱的小鬼头。数月不见，外孙女有了明显变化，个头长高了，行为举止也像大孩子了，不像刚上幼儿园大班的小朋友，最明显的进步则表现在认字、写字上。

外孙女拉着我来到她的书桌旁，一连拿出好几本书，上面好多字她都认识，很多故事情节还能讲得一清二楚。我怕她骄傲，就顺口说了一句：“这字儿不光要会认，还得会写才行！”我的话还没说完，外孙女就满口应承下来：“会写、会写，我会写很多字呢！”说完，她拿起笔认真地写了起来。我看她工工整整地写字，就问：“你写的是什么字啊？”外孙女不假思索地答道：“我写的是故乡的枣。”可我看她写的明明是“故乡的冬”，很显然，小家伙把“冬”与“枣”弄混了。

我当过老师，深知认字是基础，从小就得打牢。于是，我告诉她：“这个字念‘冬’，‘冬天’的‘冬’，不是‘大枣’的‘枣’，这两个字长得像，可又不是特别像，是不应该弄混的。”可不管我如何反反复复地讲，外孙女就是不改正，坚持说那个字念“枣”。我有点儿生气，继续强调：“‘冬’是冷的，是不能吃的；而‘枣’是能吃的，是甜甜的。”说完，我还让外孙女去拿些枣来，看实物或许教学效果会更好一点儿。外孙女说：“家里早就没枣了。以前买的那些大红枣早就吃完了，妈妈和爸爸忙着工作，也不知道去买……”我当即表示出去买点儿。

当我从超市满载而归，刚要踏进家门时，听见女儿正在给外孙女训话：“你怎么连‘冬’和‘枣’都分不清了？”外孙女说：“我是故意的，想让姥爷给我买点儿枣吃。”我不禁哑然失笑，敢情外孙女动的是这个鬼心眼儿！

杜明骏/文



一同起舞

张魁兴/摄

育孙课堂

翻箱倒柜

孙女今年3岁，特别爱翻箱倒柜。

一日下午，我去厨房做饭，就让孙女在客厅搭积木。不久，我听见孙女的叫声，走进客厅，就见鞋柜里的20多双鞋子全堆积在地上。我刚想发火，孙女说：“奶奶，我帮你把鞋子全搬出来了。”孙女穿着我的皮鞋，走起路来摇摇晃晃，口中喃喃自语：“真好玩！真好玩！”在她的眼里，鞋子成了玩具。

有一天，孙女从杂物柜里拿出一包湿纸巾，扯出两张擦地板，边擦边说：“我帮奶奶搞卫生。”后来，她又从厨柜里翻出保鲜袋，拉出好几米长。我大声说：“小祖宗，别再折腾了！”想不到，孙女说：“奶奶是大祖宗！”

我对孙女翻箱倒柜的行为不解，那么多玩具还不够她玩吗？直到我学了儿童心理学才明白，不只孙女是这样，3岁左右的孩子都这样。对于孩子们来说，世界的一切都是未知的，翻看鞋柜、衣柜或者电视柜，能满足他们的好奇心。既然这是孩子们成长阶段的特点，作为家长，既不要盲目、粗暴地制止，也不要放纵不管，只需合理引导就好。

朱德珍/文

